
LP - 57 - Symétries

•
Niveau :B

• Prérequis :

•
transitions de phrase

•
électromag

'

_ eq
° Maxwell

. mécanique analytique - ego de Euler-

Lagrange

• Sivardière - Symétries
• Dictionnaire de physique . Taillet
•
thieberge



•
La difficulté de cette leçon réside dans le lien

que l'on peut faire entre les symétries genre Curie

et celles que l'on définit après . Pour faire un lien propre ,
il faudrait l' électrodynamique de H1 qui traduit l' EM
de manière tensorielle et par laquelle on retrouve bien

les liens entre symétrie
"

au sens de Curie
"

et celles sur

un lagrangien que l'on peut définir dans ce cas .

⇒ dire en Ccl qu'un lien propresera fait en cours
de M1 où on définit l'électrodynamique

•
Attention au hypothèses dans les systèmes d'étude !

• Une approche historique se tient :

• Principe de Curie ( 1894 - sur l' em .) f) Lien ? ?
•
théorème de Noether ( 1918)

• lien transition de phrase ( 1937)

•
Revoir la partie I et mettre noether sur slides

, pour

gagner un peu de temps pour la dernière partie .



I. 2) Principe de Curie
* les invariances et symétries des causes se retrouvent

dans leurs effets
»

à ici : • invariance : tfx continue qui laisse inchangée 8

↳ ex : plan infini . TCM) = TCM ')
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• symétrie : tfx discrète qui laisse inchangée
8 : ex : autour d'un plan
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I. 3) Application à l'électromagnétisme
repris de cours de JASON .

•
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Ês'exprime comme un produit vectoriel donc ses

transformations par opération de symétriesont f-tes :

on peut s'en convaincre sur un exemple :

J'= ÂnÂ
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,
J' → À par cette opiat de symétrie .

On retiendra les critères suivants pour les vecteurs

et les pseudo - vecteurs :

À mettre sur slides

• Application : le fil infini en magnétostatique
considéré comme filiforme
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•Démo Noether - Slides :

On a q↳ q
'

= q + Sq à Sg = dglqt) , ✗ 1 .

donc 8L = ✗ ¥ Cq ,
E)

de SL =L /q-isq.q-sq.it) - L(9,9° f) ↓ DL
= 3¥. Sqi + 3¥. Seii
= 3¥. sqi -¥ JE sqi + ¥ /3¥. Soi)

= 0 par Euler - Lagrange

dare ¥ / YÉ gi - G) ✗ = 0
Èdre Noether


